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Tranziţia elevilor de la gimnaziu spre învăţămân-
tul liceal este considerată de către cercetători drept 
o etapă dificilă de trecere de la copilărie la vârsta 
adultă. Aceasta nu implică doar noi oportunităţi, ci 
reprezintă și o nouă etapă de maturizare și de mari 
schimbări la nivel fizic, psihic, cognitiv și emoţional.

Deși nu există o relaţie directă de tip cauză-efect, 
putem afirma faptul, că, o încadrare pe un traseu 
care nu corespunde potenţialului și aspiraţiilor pe 
care adolescentul le are poate să antreneze efecte 
nedorite: performanţe modeste, abandonul școlar, 
influenţa nefastă a unui anturaj nepotrivit, alegerea 
unor false modele, practici incorecte, eșec școlar etc. 

De asemenea, fluxul abundent de informaţii și tran-
sferul nesecurizat de cunoștinţe pot afecta dezvolta-
rea psihologică ulterioară și pot deforma percepţia 
asupra realităţii la elevii nominalizaţi. Aflaţi în peri-
oada celor mai intense căutări, ei au nevoie de aju-
tor pentru adaptarea dorinţei lor firești de afirmare, 
apelând la materiale diverse care conferă încredere 
în forţele proprii, care îi determină să se autode-
pășească, să-și îmbunătăţească imaginea de sine și 
demnitatea personală.

În ciclul liceal, procesul educaţional vizează o se-
rie de obiective, între care:
•	 dezvoltarea gândirii critice;

1 Articolul a fost elaborat în cadrul proiectului Bazele teoretice și metodologice ale asigurării activităţii psihologice 
în sistemul de învăţământ general din perspectiva abordărilor societale contemporane. Cifrul: 20.80009.1606.10.
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Rezumat. În acest articol, ne-am propus drept scop evidenţierea particularităţilor dezvoltării sferei relaţionale ale 
elevilor din învăţământul liceal, ca proces psihic cognitiv la diferite etape ale ontogenezei. Dificultăţile de stabilire şi 
menţinere a relaţiilor interpersonale reduc calitatea şi frecvenţa experienţelor de învăţare și contribuie la apariţia 
nevoii de securitate psihologică în mediul educaţional. Ca modalitate de funcţionare optimă pe această dimensiune, 
securitatea psihologică în instituţiile educative poate fi asigurată prin formarea deprinderilor sociale de comuni-
care/relaţionare eficientă, atitudinilor respectuoase, de apreciere a calităţilor personale, de înţelegere a naturii 
psihosociale a relaţiilor interpersonale etc.
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the emergence of the need for psychological security in the educational environment. As a way of optimal function-
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•	 dezvoltarea competenţelor de comunicare și re-
laţionare (de informare);

•	 formarea abilităţilor de analiză și evaluare a mo-
tivaţiilor acţiunii umane, de stabilire a relaţiei 
dintre acţiunea umană și valorile unei societăţi 
democratice etc.
Elevii conștientizează și preiau diverse roluri 

psihosociale. Se accentuează tendinţa asumării res-
ponsabilităţii. Activităţile de învăţare sunt apreci-
ate prin prisma funcţionalităţii lor pentru viaţa de 
adult. Factorii educaţionali sunt percepuţi ca parte-
neri egali și apreciaţi în baza unei atitudini respec-
tuoase, de apreciere a calităţilor personale, a capa-
cităţii de a înţelege natura psihosocială a relaţiilor 
elev - profesor, elev - elev, elev - părinte, sporind ast-
fel, gradul securităţii psihologice prin valorificarea 
oportunităţilor mediului școlar și educaţional.

În context, potrivit teoriei dezvoltării psihoso-
ciale a lui E. Erickson, stadiul de dezvoltare la vâr-
sta adolescentă (14-19 ani) este identitatea de sine 
versus confuzia de rol. Specificul prioritar al acestei 
categorii de vârstă se exprimă prin:

•	 abilităţi de relaţionare/interacţiune/comuni-
care;

•	 abilităţi de gestionare/planificare a timpului;
•	 abilitatea de dezvoltare a autonomiei/inde-

pendenţei;
•	 abilitatea de a se percepe ca o persoană con-

secventă, cu o identitate personală;
•	 abilităţi psihosociale;
•	 abilităţi practice;
•	 abilităţi de luare a deciziilor etc. [5,6].
Ne vom referi în continuare, la consecinţele ca-

uzate de nevoile relaţionale - nevoi unice pentru 
contactul interpersonal la vârsta adolescenţei, care 
sunt trăite fenomenologic și pot fi însoţite deseori 
de comportamente dezirabile.

Așadar, ce nevoi are un adolescent în relaţiona-
re? Adresând această întrebare mai multor elevi, 
psihologul școlar poate observa că răspunsurile cu 
o frecvenţă mai mare sunt: „să fie recunoscuţi, să fie 
înţeleși, să fie respectaţi, să fie importanţi, ascultaţi 
și apreciaţi”.

Referindu-ne la modelele psihologilor americani 
Paul Watzlawick și Richard Erskine, putem menţio-
na că ambii abordează relaţionarea din două per-
spective: modelul social și psihologic. P. Watzlawick, 
în modelul său relatează, că orice tip de comunica-
re are o parte socială, o parte de conţinut și o parte 
relaţională cu aspect psihologic determinate și ca 

metacomunicare. Pe când, R. Erskine afirmă că omul 
ca fiinţă socială are nevoie în permanenţă de inter-
acţiune cu alte persoane. Atunci, când relaţionarea 
este perturbată de anumite tensiuni, apare nevoia 
de securitate psihologică, nevoia de validare, de ac-
ceptare, de reciprocitate, de iniţiativă, de iubire și de 
recunoaștere, menţionează acesta [7].

În continuare, ne vom referi la unele aspecte ale 
securităţii psihologice în sistemul de învăţământ 
general raportate la stabilirea unor relaţii optime 
de interacţiune dintre adolescent și cadru didactic, 
având la bază asocierea excelenţei știinţifice cu con-
știentizarea și responsabilitatea elevilor. 

Una dintre primele încercări de a aborda pro-
blematica securităţii din perspectivă comporta-
mental-psihologică, accentuând valenţele individu-
al-personale îi aparţine lui A. Maslow, teorie expusă 
pentru prima dată în lucrarea sa „A Theory of Human 
Motivation”. El considera că orice persoană nesigură 
în capacităţile sale, în reușita și succesele sale, de-
monstrează semne de tensiune, sentimente de vino-
văţie, are una sau o altă tulburare a stimei de sine, 
se simte respins și izolat etc. Autorul, prin această 
înţelegere, determină nevoia de siguranţă drept una 
fundamentală în ierarhia trebuinţelor umane, fără 
de care este imposibilă dezvoltarea și autorealiza-
rea unei persoane. O abordare clasică, realistă, apar-
ţine elveţianului A. Wolfers, care identifică „securita-
tea drept o valoare dobândită, care măsoară absen-
ţa ameninţărilor”. E. M. Cummings & J. S. Cummings 
(2002) au stabilit importanţa securităţii emoţionale 
și psihologice asupra atașamentului existent în re-
laţiile dintre părinte copil și adaptarea lui la mediu 
social adult. Psihologul canadian William E. Blatz, în 
acest sens, a definit securitatea emoţională, ca fiind 
sentimentul în care individul se simte în siguranţă. 
Potrivit lui, securitatea, implică experienţă adecvată 
și posibilitatea de a anticipa consecinţele – compo-
nente semnificative pentru a face faţă situaţiilor de 
viitor. Nevoia de securitate este reflectată de R. Er-
skine drept un sentiment care înseamnă în același 
timp să fii vulnerabil, dar și în armonie cu ceilalţi. 
Adică să fii în prezenţa cuiva care să nu te umileas-
că, să nu te respingă dacă gândești altfel. Deseori, 
această nevoie se transmite și non-verbal, printr-o 
privire pozitivă necondiţionată [6,7].

În dicţionarul de psihologie, securitatea se iden-
tifică drept o stare psihică fondată pe convingerea 
că nu există teamă și constituie o necesitate fun-
damentală a unei persoane. Pe când în procesul de 
socializare a copiilor securitatea psihologică este 
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determinată de afecţiunea adulţilor, de stilul lor de 
comunicare/relaţionare, de interesele lor etc. [4].

În cercetările sale, profesorul A. Bolboceanu, 
susţine că securitatea psihologică înseamnă a ofe-
ri sprijin, a nu ameninţa Eul și imaginea proprie, a 
avea încredere în persoanele care alcătuiesc cer-
cul de relaţii, a fi deschis pentru colaborare, a oferi 
condiţii necesare pentru constituirea echilibrului 
psihologic interior și dezvoltare, când o activitate 
asigură succesul și elevului și profesorului etc. [1]. 

Conform opiniei cercetătorului S. Sanduleac, con-
ceptul de securitate ca fenomen psihologic include 
mai multe aspecte legate de domeniile afectiv, co-
gnitiv și psihocomportamental. Astfel, securitatea 
psihologică, exprimată în calitate de element de 
protecţie poate fi asigurată prin prisma a două stra-
tegii de bază:

•	 asigurarea echilibrului optim de dependen-
ţă-independenţă faţă de alte persoane;

•	 asigurarea controlului asupra reacţiilor lor 
stereotipice în situaţii de risc.

Deci, elementele definitorii care ar putea contri-
bui la scăderea rezilienţei faţă de situaţiile trauma-
tizante ar putea fi: gradul de control, de imprevizibi-
litate, de afectare și modul de participare în situaţie, 
direct sau indirect [6].

În ultimii ani, un număr tot mai mare de cerce-
tători din domeniul psihologiei sunt îngrijoraţi de 
solicitarea la maxim a comunicării și socializării 
adolescenţilor prin intermediul reţelelor sociale on-
line. Deși, interacţiunea online oferă acces la o mul-
titudine de oportunităţi de informare și comunica-
re, aceasta vine cu riscuri, care pot fi severe, pentru 
vârsta adolescentă. 

Conform unui sondaj realizat de Pew Research 
Center (2010), 93% dintre toţi adolescenţii ameri-
cani (cu vârste cuprinse între 12 și 17 ani) merg on-
line în mod regulat, iar 73% dintre ei folosesc activ 
reţelele sociale bazate pe internet [2].

Astfel, elevii din mediul liceal folosesc cel mai 
mult mass-media online decât orice alt grup de vâr-
stă, fiind și cei mai expuși riscurilor care afectează 
percepţiile referitoare la valoarea competenţei de 
relaţionare, percepţia despre sine, sentimentul de 
securitate psihologică etc. 

Bineînţeles, că comunicaţiile mobile, internetul, 
reţelele sociale și alte dispozitive digitale sunt as-
pecte importante ale lumii moderne, dar utilizarea 
în exces al acestora duce după sine anumite dificul-
tăţi cum ar fi: capacitatea de concentrare scăzută, 
lipsa de atenţie, întârzieri cognitive, impulsivitate 

crescută și capacitate scăzută de autoreglare, in-
succes în rezolvarea sarcinilor școlare, dinamică 
negativă în relaţiile cu profesorul, cu unii colegi, 
cu părinţii etc. În acest sens, Centrul Internaţional 
„La strada Moldova”, în cercetările efectuate pe di-
mensiunea securităţii psihologice ale elevilor onli-
ne atestă că fiecare al 5-lea adolescent (cu vârsta de 
12-15 ani) nu cunoaște nimic despre siguranţa on-
line. Prin urmare, în aceste condiţii, întru minimiza-
rea riscurilor devine necesară promovarea siguran-
ţei online în școală. În vederea creșterii gradului de 
siguranţă al elevilor în mediul online în instituţiile 
de învăţământ general este benefic să se întreprindă 
anumite acţiuni precum: includerea siguranţei onli-
ne în programa școlară, asigurarea instruirii cores-
punzătoare a cadrelor didactice, psihologilor altor 
actori educaţionali despre securitatea online, crea-
rea parteneriatului părinţi - cadre didactice pentru 
încurajarea educaţiei informale pe segmentul dat, 
crearea unui climat psihologic și relaţional favorabil 
întru distragerea atenţiei elevilor de la dispozitive, 
sugerând alte activităţi etc.

Abordările menţionate mai sus demonstrează că 
securitatea este reprezentată drept o noţiune abs-
tractă care devine un factor concret în interacţiunile 
dintre indivizi. Prin urmare, securitatea este un fe-
nomen psihologic care cuprinde constructe cogniti-
ve și emoţionale și poate fi descrisă ca o stare inte-
rioară orientată spre încredere, atitudine pozitivă, 
bunăstare, subiectivă, deschidere și relaxare și care 
variază în funcţie de vârstă.

Raportându-ne la articolul 28 din Codul Educaţiei 
al Republica Moldova, care prevede că „Învăţământul 
gimnazial contribuie la formarea unei personalităţi 
libere și creative prin asigurarea dezvoltării compe-
tenţelor de relaţionare a elevilor, precum și orien-
tarea acestora în determinarea traseului individual 
optim către învăţământul liceal”, cu siguranţă putem 
menţiona că asigurarea unui mediu psihologic secu-
rizant din perspectiva interacţiunii eficiente dintre 
adolescent și cadru didactic, în contextul educaţiei 
știinţifice, ar putea fi unul din cele mai importante 
mecanisme utilizate în procesul educaţional [3]. 

În context, identificarea nevoilor cognitive, afec-
tive și psihocomportamentale specifice vârstei ado-
lescenţei determină cadrele didactice, psihologii din 
învăţămîntul liceal să realizeze în mod explicit, în 
activităţile școlare conexiunea între ceea ce se înva-
ţă și scopul pentru care se învaţă.

În această optică, este rezonabil ca activităţile 
de consiliere să pornească de la achiziţiile cognitive 
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și atitudinale anterioare ale elevilor, să se adreseze 
nevoilor relaţionale și intereselor acestora, să ofere 
o varietate de exerciţii, aplicaţii practice, dinamice 
și atractive, care să pună elevii în situaţia de subiecţi 
activi în propria formare și dezvoltare. 

Totodată, relaţionarea eficientă poate fi posibi-
lă în măsura în care sunt întrunite anumite reguli  
precum:
•	 Pentru o comunicare clară, aveţi grijă de aspectul 

de conţinut și de cel de relaţionare;
•	 Mesajul e cheia comunicării autentice;
•	 Daţi-vă timp ca nevoile relaţionale să se așeze, 

să le conștientizaţi, să le puneţi în relaţie cu  
celelalte;

•	 Asumaţi-vă responsabilitatea și abilitatea de a 
„răspunde”;

•	 Folosiţi arta atât în a vorbi, cât și în a asculta;
•	 Comunicaţi, dialogaţi, cooperaţi;
•	 Implicaţi-vă în diseminarea deprinderilor socia-

le pentru a spori gradul securităţii psihologice în 
mediul școlar.

În concluzie, Hall Stanley eticheta metaforic ado-
lescenţa cu „vârsta furtunii”, în care personalitatea 
se confruntă cu diferite tipuri de stimuli stresogeni 
cărora trebuie să le facă faţă. Și da, este o etapă des-
tul de dificilă. Adolescentul este supus la o serie de 
nevoi: nevoia de a ști, de a fi afectuos, de aparte-
nenţă la grup, de relaţionare, de independenţă etc. 
Faptul că personalitatea elevului se conturează și se 
manifestă în interdependenţă cu normele și valori-
le sociale, constituie un argument definitoriu pen-
tru dezvoltarea relaţiilor interpersonale. În cele din 
urmă, un rol important în dezvoltarea interacţiunii 
deschise, trebuinţelor pe care le resimte adoles-
centul îl are și menţinerea siguranţei psihologice în 
context educaţional - proces dinamic axat pe conști-
entizare pozitivă și suport emoţional și intelectual. 
Astfel, având un fundament de securitate semnifica-
tiv, aceștia vor avea tendinţa naturală de a fi stabili 
emoţional, reţinuţi și siguri în relaţiile cu ceilalţi, 
deschiși în a învăţa, respectiv promovând dezvolta-
rea valorilor personale. 
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